

## История

Хранители  
времени

Время возникновения архивов на территории Сибири и современной Омской области совпадает с основанием городов, крепостей, слобод. С 1594 года, когда был основан город Тара, начал формироваться архив Тарской приказной избы. Многочисленные пожары уничтожили большинство архивов, и побывавший в Таре известный историк Г.Ф. Миллер едва смог собрать 97 «древних» документов.

В дореволюционном Омске существовали крупные массивы архивных дел, среди которых так называемый «Омский областной архив», принадлежавший Акмолинскому областному правлению. Здесь были сосредоточены документы Военно-походной канцелярии командира Сибирского корпуса, Пограничного управления сибирских киргизов. Именно для этих документов было построено специальное здание по ул. Александровской (ныне Интернациональная). Позднее здесь же размещался архив Степного генерал-губернаторства.

В апреле 1918 года Омский губернский Совет народных комиссаров постановил охрану архивов дореволюционных учреждений и руководство архивным делом передать в ведение Западно-Сибирского отдела русского географического общества (ЗСОРО), возглавляемое председателем А.Н. Седельниковым. А в июне 1918 года Декрет Совета народных комиссаров «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР» положил начало работе по учету и сохранности архивных документов. Но из-за событий Гражданской войны реализация этого Декрета на территории нашего региона произошла позднее.

В период с июня 1918 года по ноябрь 1919 года Омск стал ключевым административным центром антибольшевистского движения на востоке России. Здесь вели работу правительственные учреждения, деятельность которых позиционировалась как имеющая общероссийский масштаб. Белая власть оставила после себя солидное документальное наследие – более 150 архивных фондов. Значительная часть этого массива источников в 1920-е годы была централизованно передана в Москву. В Омске, главным образом, остались лишь документы, отражающие работу региональных органов власти.

Архивному делу Гражданская война нанесла немалый урон. В результате боевых действий, эвакуации, а также нарушений условий хранения, было утрачено большое количество архивных документов, связанных с событиями дореволюционной истории. Восстановление порядка функционирования архивной сферы в Омской губернии началось с приходом советской власти.

В январе 1920 года создается Омское губернское управление архивным делом (Омгубархив) и губернский архив при нем. Главной его задачей на этом этапе было недопущение продажи или уничтожения дел, спасение документов от гибели и утраты, их сбор в губернский архив. На все имеющиеся дела предписывалось составлять списки. Хранение архива возлагалось на председателей ревкомов.

Важной вехой в централизации архивного дела стало Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 10 декабря 1934 года «О районных архивах», в котором предписывалось организовать при районных исполнитель-

ных комитетах районные архивы. К этому времени уже была образована Омская область, и постановление, принятое Президиумом Омского областного исполнительного Совета рабоче-крестьянских и красноармейских депутатов от 27 февраля 1935 года, положило начало формированию архивной службы Омской области. В соответствии с этим постановлением в течение 1935 года на территории Омской области было создано 26 районных архивов, в том числе и Исыкульский. Во всех архивах области было сконцентрировано более 1,5 миллиона дел.

Таким образом, в первой половине 1930-х годов была сформирована сеть архивных органов и учреждений Омской области: архивный отдел, в состав которого входил исторический архив и архив Октябрьской революции, Тарский окружной архив, областной партийный архив и 26 районных государственных архивов. Незначительно меняя свою подчиненность, названия, структуру, эти учреждения и по сей день исполняют главное свое предназначение – представление гражданам, обществу и государству информации, содержащейся в архивных документах.

В Исыкульском районе архив был образован при райисполкоме и являлся одним из его отделов с 1924 года. Сбором документов, их обработкой, хранением и использованием занимались и занимаются работники архива, в который на сегодняшний день входят архив документов постоянного срока хранения и архив документов по личному составу.

У истоков архивного строительства в районе стояли люди разного сословия, разных взглядов и с различной кадровой подготовкой.

По документам личных дел работников райисполкома установлен кадровый состав архива с 1936 года. Одним из первых был Анодин Николай Иванович, по социальному положению – рабочий, проработал с августа 1936 по март 1937 года. Затем 1,5 месяца архив был без работника. Следующим был принят на работу в архив бывший работник милиции Чернышев Михаил Федорович, который проработал 1,5 года. А в мае 1938 года была принята на должность заведующей архива Савкина Ксения Васильевна, по социальному положению крестьянка, бывшая колхозница колхоза «Красный партизан». Она и была в Исыкульском районе первопродцем архивной науки. Судя по документам она проработала десяток лет, и основа архивного дела была заложена именно ей.

В 1950 году на должность заведующей была принята Жигунова Галина Андреевна, которая проработала в архиве 15 лет.

22 мая 1963 года на должность заведующей заступила Трокунова Александра Николаевна, ею была проведена большая работа по комплектованию архива и описанию документов.

17 февраля 1972 года на эту должность

была принята Янкина Надежда Федоровна, которой была продолжена комплектация и описание документов организаций района, ее сменила Козлова Людмила Владимировна 12 октября 1983 года. Стаж ее работы в архиве свыше 30 лет, 29 из которых в должности начальника. Людмила Владимировна внесла существенный вклад в дело формирования архивных фондов и развития научно-справочного аппарата.

В районном архиве работала еще один человек, в 60-70-е годы 20 века, должность называлась младший научный сотрудник, а в должностные обязанности входила научная обработка документов организаций, входивших в список источников комплектования районного архива. Этим работником была Колпакова Вера Александровна.

Проводимая в стране перестройка внесла в жизнь района свои коррективы, стали закрываться и ликвидироваться предприятия и организации. Возникла необходимость в сохранении документов, подтверждающих трудовой стаж, и тогда главой местного самоуправления было принято постановление об образовании при муниципальном архиве филиала муниципального архива документов по личному составу, которым с июня 1995 года заведовала Вагнер Елена Леонидовна, с января 2006 года – Ермакова Анна Александровна.

Состав документов архива отражает историю развития Исыкульского района, его политическое, экономическое, социальное, культурное прошлое, характеризует деятельность органов местной власти, учреждений образования, культуры, жилищное строительство, отражает вклад трудящихся района в годы Великой Отечественной войны. Документы рассказывают о росте культурного и материального уровня жизни населения, развитии спорта, истории организаций, действующих и существовавших на территории района, начиная с 1905 г. Среди них договоры условия сдачи земли в аренду, датируемые 1905-1917 гг., списки предприятий, организаций и их руководителей за 1940-1950-е гг., коллективные товарищеские письма колхозников, учеников, написанные фронто-

викам в годы войны, паспорта района и города, начиная с 1924 года. Их дополняют документы личного происхождения. Среди фондообразователей Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны И.А. Кибаль (1922–2001), заслуженный работник культуры РСФСР Г.Р. Гензель (1931–2017), писатель П.Н. Репин, А.И. Алексеев, Почетный житель Исыкульского района, основатель и руководитель Исыкульского шахматно-шашечного клуба.

В архивном секторе создана и ежегодно пополняется коллекция документов по истории района, в которой собраны условия купли-продажи домостроений за 1918–1937 гг., копии извещений на погибших в годы Великой Отечественной войны, коллективные и товарищеские письма жителей района, выписки из метрических книг о рождении и заключении брака, договоры-условия о сдаче земли в аренду, воспоминания жителей района, отражающие наиболее значимые события в жизни района. Существует коллекция фото- и видеодокументов, отражающие культурную, спортивную, общественную жизнь района.

Исыкульские архивисты – профессионалы, любящие свое дело. На сегодняшний день штат архивного сектора состоит из трех специалистов: И.В. Коломбет – начальник, А.А. Ермакова – главный специалист, П.В. Огурцова – ведущий специалист.

В этом году архивная служба России отмечает свое 100-летие. В нашей области, а особенно в районе, архивная отрасль малочисленна, тем более ценно, что на государственном уровне решено закрепить традиции уважения к людям, берегающим историко-культурное наследие нашего государства. Ведь именно благодаря скромному труду архивистов мы имеем бесценные знания о прошлом. Однако архивные документы не только отражают историю, но и обеспечивают потребности государства и граждан в информации, необходимой для решения проблем сегодняшнего дня.

**И.В. КОЛОМБЕТ,**  
начальник архивного сектора  
Администрации Исыкульского  
муниципального района.

**Министерством культуры Омской области объявлен третий областной конкурс на лучший семейный архив, архивный сектор Администрации Исыкульского муниципального района приглашает для участия в конкурсе жителей города и района, занимающихся изучением истории своей семьи.**

Цель конкурса: содействие повышению престижа семьи и семейных ценностей, поощрение бережного отношения к семейным реликвиям и памяти поколений, пополнение Архивного фонда Омской области документами личного происхождения, расширение доступности документов государственных и муниципальных архивов для граждан.

На конкурс выставляются работы, отражающие связь между несколькими поколениями, иллюстрирующие особенности соответствующей эпохи, в том числе содержащие подлинные документы, реликвии, фотографии, родословное древо.

**Для участия в конкурсе до 1 июля 2018 года необходимо подать заявление об участии в архивное управление Министерства культуры, расположенное по адресу: г. Омск, ул. Третьяковская, 1.**

До 15 ноября 2018 года комиссия подведет итоги конкурса.

За 1 место присуждается диплом и денежная премия – 30 тыс. рублей;

за 2 место присуждается диплом и денежная премия – 20 тыс. рублей;

за 3 место присуждается диплом и денежная премия – 10 тыс. рублей.

**Для получения консультации об условиях конкурса, методической помощи в оформлении коллекции, а также за формой заявления можно обращаться в муниципальный архив, по адресу: г. Исыкуль, ул. Советская, 85, тел. 21-249.**